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В своем докладе я предлагаю остановиться на ярко выраженных проблемах детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Эти проблемы характерны в период  становления личности ребенка в условиях современного изменяющегося общества. Темп, скорость, поток информации, изменяющийся социум, информатизация, …. гонка педагога за результативностью зачастую заставляет отмахнуться от самого важного и ценного, особенно на первых этапах становления личности ребенка - его личностных качеств, его внутреннего мира, мировоззрения. Именно от этого зависит, каким данный конкретный ребенок и с каким багажом войдет во взрослую жизнь, какие цели будет ставить перед собой. Вот что, прежде всего, должно волновать современного педагога. 
В спортивную школу ребенок приходит по разным причинам, делая свой выбор. Им двигают разные мотивы: либо это желание выделиться своими качествами, либо развить эти физические качества (силу, ловкость, выносливость), либо идет за товарищем, либо от скуки. И вот здесь важный момент: педагогу необходимо увидеть значимую для ребенка мотивацию, и поощрять ее. Затем необходимо, чтобы причинная мотивация  переросла в самомотивацию под чутким руководством педагога, вот тогда воспитанник будет понимать: я это делаю, от этого я становлюсь лучше, уверенней, это помогает мне в решении стоящих передо мной задач. Задача педагога незаметно направлять, сопровождать, указывая направление, используя педагогические приемы таким образом, чтобы решение выбора исходило от самой личности. 
В ДЮСШ г. Полярного организована систематическая работа по профилактике, предупреждению асоциального поведения и привлечению детей группы риска в спортивные секции. 

С 2004 года на базе МОУ ДО ДЮСШ успешно реализуется проект воспитательной системы «Воспитание граждан новой России», целью которого является формирование у школьников привычки к здоровому образу жизни, подготовка к дальнейшей жизни, успешная адаптация к подростковой и взрослой среде, обучение подростков основам знаний в области социальных отношений и культуры, занявший 2 место на Всероссийском конкурсе проектов воспитательных систем. 

С 2006 г. успешно внедрена в практику работы школы общешкольная профилактическая программа  лекционного материала и спортивно-массовых мероприятий «Профилактика наркомании», разработанная в рамках федеральной целевой программы «Комплексные меры в противодействии злоупотреблению наркотиков и их незаконному обороту» для занимающихся ДЮКФП, ДЮСШ, СДЮШОР под общ. ред. профессора Евсеева С.П. За разработку и  внедрение программы  педагогический коллектив был награжден грамотой за активное участие в VI Всероссийской акции «Спорт вместо наркотиков» Федеральной СДЮСШОР г. Москва (приказ №5 от 14.02.08г). 
С 2009 г. педагогический коллектив ДЮСШ совместно с Кольской Флотилией СФ реализует социальный проект «Сыны Отечества». 

В 2010 г. начата работа по реализации общешкольной программы по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних «Делай правильный выбор». 

Основной целью общешкольной программы «Делай правильный выбор» является укрепление психического здоровья и благополучия подростков, развитие и стабилизация факторов устойчивости к ПАВ. Программа способствует развитию в каждом подростке системы личного противостояния ПАВ. 
Основой программы по организации профилактической работы является модифицированная методика организации  учебно-тренировочного процесса с детьми «группы риска», включающая в себя  комплекс педагогических приемов, направленных на  коррекцию физического, психического и нравственного состояния испытуемых,  среди которых необходимо выделить следующие:

- учебный материал должен быть понятен и доступен подросткам, но осваивать его они должны с определенными усилиями.
- усложнение упражнений и увеличение нагрузки осуществляется постепенно, но по мере формирования интереса к занятиям.

- ко всем занимающимся предъявляется одинаковые требования с опорой на положительные личные качества.

- своевременно и тщательно принимать методы принуждения, поощрения и наказания.

-  вводить в тренировку элементы нового, включая соревновательный метод, где в качестве судей выступают сами занимающиеся.

- осуществлять анализ успехов и недостатков. 

Необходимо отметить, что использование данной методики  в  игровых видах спорта и упражнениях силовой направленности в значительной степени  оказывают влияние на позитивные  изменения  в психоэмоциональном  состоянии воспитанников. Использование средств,  методов и педагогических приемов из разделов волейбол, баскетбол, атлетической гимнастики  способствовало  более эффективному снижению психического напряжения. После занятий экстремальными видами спорта у наших воспитанников не возникает желание ввязаться в драку, они умеют выйти из конфликтной ситуации без применения силы или желания снять стресс спиртным. В свою очередь необходимо отметить, что занятия  единоборствами не способствуют снижению  агрессивности подростков и поэтому не могут быть рекомендованы лицам, склонным к правонарушениям и асоциальному поведению.                                                                                                

Особенно хочется отметить одно из ведущих направлений нашей деятельности: реализация совместного с Кольской Краснознаменной Флотилией проекта «Сыны Отечества». Проект организует работу с детьми в трудной жизненной ситуации по военно-патриотическому и спортивно-оздоровительному направлению. В рамках этого проекта проходят соревнования, экскурсии, викторины, беседы, лекции с воспитателями Кольской Флотилии и тренерско-преподавательским составом ДЮСШ. С 1997 года при школе создан летний оздоровительный лагерь для "трудных" подростков "Крылатая гвардия", где в летний период дети из неблагополучных семей, состоящие на учете в милиции под руководством опытных педагогов-наставников участвуют в поисковой работе.  В душах детей происходит переоценка ценностей, и большинство из них возвращается к нормальной жизни. 
Нам есть чем гордиться:

За 30 лет существования ДЮСШ подготовлено 15 мастеров спорта, 42  кандидата в мастера спорта, более 350 спортсменов-перворазрядников, более 3000 спортсменов массовых разрядов. Воспитанники ДЮСШ становятся призерами областных, всероссийских, международных соревнований. Охват детей по городу составляет порядка 1118 человек.
В школе сложилась устойчивая  система традиций,  которая отвечает нашим представлениям о гуманистической системе, основанной на тех ценностях, которые определены нами для активной жизнедеятельности учащихся:

· традиции, направленные на формирование отношения к школе: «День школы», «Летописи школы», «Посвящение в спортсмены»; это такие общешкольные мероприятия, как «Веселые старты», участие в поисковой деятельности на базе поискового отряда «Память» и военно-патриотического лагеря «Крылатая Гвардия», создание музея Боевой славы, проведение ежегодных смотров военно-патриотической песни в Долине Славы «На безымянной высоте», «Школа выживания», «Орленок», «Зарница», «Военизированная эстафета», ежегодное проведение соревнований во всех отделениях ДЮСШ, посвященных памяти дважды Героя Советского Союза В. Н. Леонову, проведение конкурса рисунков, пропагандирующих здоровый образ жизни «Спорт против наркотиков», «Профилактика СПИДа», проведение смотра-конкурса лучших спортсменов ДЮСШ.
· традиции, направленные на формирование единого общешкольного коллектива, доброжелательной атмосферы.
Коллектив ДЮСШ осознает сложности в решении поставленных задач и понимает необходимость создания многомерного и полнофункционального воспитательного пространства, через которое проявлялись бы влияния всех факторов воспитания и других пространств на процесс становления, развития и самореализации личности.

Воспитание перестает быть уделом одной конкретной школы, а превращается в сферу, притягивающую и объединяющую интересы всех субъектов социальной активности – администрации, правоохранительных органов, учреждений культуры, здравоохранения, социальной защиты общеобразовательных школ, дошкольных учреждений, семьи.

Только совместными усилиями, решая задачи воспитания подрастающего поколения в комплексе, начиная с детского сада, обеспечивая взаимосвязь и преемственность учебной, внеклассной и внеучебной работы можно добиться положительного результата и быть уверенными, что будущее нашей страны в надежных руках.
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